

## Отзыв

на автореферат диссертации И.С. Шевченко

«Русская православная лексика духовно-нравственного содержания: семасиологический и лексикографические аспекты» (Воронеж, 2016. 25 с.), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Проблема языковой памяти относится к числу актуальных и позволяет сосредоточить внимание на развитии языка во взаимосвязи с экономическим, политическим и культурным развитием общества.

В русле данной проблематики обращение к православной лексике, предпринятое в исследовании Ирины Сергеевны Шевченко, особенно важно, так как позволяет вскрыть языковые механизмы, обеспечивающие сохранение духовности как главного достижения культуры русского народа. Этим обеспечивается **теоретическая значимость** названной работы.

Важно и то, что само понятие «духовность» рассматривается в двух аспектах – со стороны религиозно-философского подхода и научного и обыденного подхода. Это позволяет преодолеть узкий подход к семантике выбранной группы слов, выстроить гипотезу на основе понимания семантической двуплановости изучаемых единиц и сформулировать положение, определяющее, на наш взгляд, **научную новизну** проведенного исследования: «В процессе развития русского языка и русской духовной культуры у единиц православной лексики, входящих в лексико-семантическое поле «Духовность», постепенно формировалось особое «культурологическое» значение, предполагающее наличие семантической двуплановости и сосуществование в содержании слова этико-нравственного («светского») и духовно-нравственного («религиозного») семантических пластов» (с.7). **Актуальность работы** видится нам в том, что изучение православной лексики осуществляется в момент, когда этот лексический пласт становится «неотъемлемой частью литературной и разговорной речи» (Королева И.А. Православная сакрально-богослужебная лексика в современном русском языке и в художественном тексте: автореф. дис. ... канд.филол.наук. Волгоград, 2003. С. 3.) в силу происходящего на современном этапе взаимодействия между государством и церковью.

К несомненным достоинствам работы относится то, что выбранный пласт лексики рассматривается с филологических позиций, обуславливающий выход на междисциплинарный уровень. В этом отношении интересны и значимы источники изучаемого материала, к которым диссертант отнес и собственно лексикографические издания XVIII, XIX, XX в.в., и специальную

литературу культурологического, философского и религиоведческого характера. Примеры, взятые из подобных изданий, активно анализируются на страницах автореферата, включаются в общую доказательную «сеть» и, помимо всего, делают работу яркой, познавательной и полезной.

Результаты специального психолингвистического эксперимента, о которых рассказывает диссертант в автореферате, вызывают не меньший интерес, так как дают возможность наглядно представить степень знания-незнания православной лексики у современных молодых людей. Однако используемые Шевченко И.С. понятия «современная российская молодежь», «современные носители русского языка», «современные молодые люди» (все примеры употреблены на с. 18 и далее) всё же весьма расплывчаты, охватывают людей разного возраста и уровня образования, что мешает более глубокому научному осмыслению представленного в работе опыта изучения «психологически реальных значений».


Данное замечание не мешает видеть в работе ее глубокое содержание.

Основные выводы диссертации отражены в 23 работах, охватывающих разные стороны диссертационного исследования. Их публикация происходила на протяжении многих лет и свидетельствует о зрелости самой работы.

Считаю, что автореферат диссертации Шевченко Ирины Сергеевны «Русская православная лексика духовно-нравственного содержания: семасиологический и лексикографические аспекты» соответствует теме диссертации, а сама работа отвечает требованиям п. 9 – 14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842), поэтому её автор Шевченко Ирина Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык),  
профессор кафедры языкознания и документоведения

ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина»

 Мещерякова Ольга Александровна

Адрес: 399770 г. Елец, Липецкой обл.,

ул. Коммунаров, д. 28;

тел.(47467) 6-08-60; e-mail lameo56@yandex.ru

30.05.2016 г.

